

A DISZ határozata a könyvpropagandáról

A könyvpropaganda munka fejlődésének újabb állomását jelenti a DISZ Központi Vezetőség Intéző Bizottságának határozata a DISZ könyvpropaganda munkájáról. A határozat leszögezi, hogy „a haladó szépirodalom, a tudományos, ismeretterjesztő és műszaki könyvek egyik legfontosabb eszközt jelentik az ifjúság politikai, szakmai, nevelésének”. Igen jelentős a határozatnak az a része, mely kimondja, hogy a DISZ fontos feladata segíteni a könyvtárak munkáját. Feladata széleskörű könyvpropagandát folytatni, hogy a fiatalok megszeressék a könyveket. Felolvasások, viták, olvasókörök szervezésével segíteni, hogy minél több fiatal legyen a könyvtárak olvasója.

Kulturális forradalmunk eredményeképpen könyvtáraink látogatottsága nap mint nap növekszik és a fiatalok tízezrei olvassák a tudást adó könyveket. Az olvasók 60, néhol 80—85%-a fiatalokból áll. Ugyanakkor még igen sok fiatal, főleg falun nem jutott el a könyvtáráig.

A DISZ feladata, hogy az ifjúság nevelésében fokozottan felhasználja a könyveket, az olvasást, mint a nevelés igen fontos eszközét. Ez annál inkább szükséges, mert a tudás, a műveltség, a szakma elsajátítása, a hazaszeretetre való nevelés könyvek nélkül elképzelhetetlen. Hogy mennyire sok segítséget nyújthat az ifjúság neveléséhez a szovjet és a haladó szépirodalom, azt a Komszomol e téren végzett munkája már bebizonyította. A munka és a haza hősei nevelkedtek Osztrovszkij, „Az acél meg-edzik” című regényén, Gorkij, stb. művein.

A határozat megvalósítására legjobb alkalom a jelenlegi téli hónapokban van, amelyeket kihasználva főleg falun kell elérni a legnagyobb eredményeket.

Melyek a legfontosabb feladatok a DISZ KV. Intéző Bizottságának határozatából?

DISZ könyvpropagandisták beállítása

A könyvtárakban eddig is segítették a fiatalok a könyvtárosok munkáját. Ezeket legtöbbször maguk a könyvtárosok szervezték be a rendszeresen olvasó, segíteni kész fiatalok közül. Azok a DISZ szervezetek, amelyek felismerték a könyvtár jelentőségét, segítették a könyvtáraknál dolgozó fiatalok munkáját. Azonban a DISZ szervezetek többsége nem mindig törődött a könyvtárnál dolgozó, a könyvtárosok munkáját segítő fiatalokkal.

A határozat értelmében a DISZ szervezetek és Bizottságok feladata a legjobb olvasók közül kiválasztott fiatalokat a könyvek népszerűsítésével, propagálásával megbízni.

A könyvpropagandisták beállításával nemcsak erős kapocs jön létre a DISZ szervezetek és a könyvtárak között, hanem a DISZ könyvpropagandisták a könyvtáros káderutánpótlás bő forrását is jelentik.

A DISZ könyvpropagandisták beállításához nagy segítséget nyújthatnak a körzeti, üzemi, városi és a falusi népkönyvtárak Segítsenek a könyvtár rendszeres látogatói a legjobb olvasók közül kiválasztani a könyvpropagandista munka végzésére alkalmas fiatalokat.

A határozat részletes feladatokat tűz a DISZ szervezetek elé és végrehajtásában máris vannak jó tapasztalatok.

Pest megyében a határozat megjelenése óta több községből keresték fel a fiatalok a Népművelési Osztályt és kértek segítséget, vagy könyvet népkönyvtárakhoz. Ezekben a községekben eddig részben rossz volt a könyvtármunka, vagy könyvtár sem volt.

Igen jól látott a munkához Pest megye, ahol a DISZ Megyei Bizottság ülésén foglalkozott a határozattal. Részt vett a Népművelési Osztály vezetője és közösen állapodtak meg a teendőikben. A határozat megvalósítása útján a helyi körülményekhez mérten újabb lehetőségek tárulnak fel. Így ismerhették fel a fonóknál rejlő lehetőségeket. Pest megyében sok helyen él a régi népszokás, hogy estként a lányos házakhoz összejönnek és fonnak, s mivel a legények is odajárnak udvarolni, meséket hallgatni, a DISZ szervezetek könyveket visznek a fonókhöz és az egybegyűlt fiatalok és öregek részére felolvasást tartanak. A Pest megyei DISZ szervezetek a téli hónapokban főleg erre építik könyvpropagandájukat.

Hajdú megyében ugyan nem igen divatos a fonó, viszont beszélgetni eljárnak egymáshoz a szomszédok, a DISZ tagok tehát öt-hat ház lakóit hívják egy házhoz és estként a szótlán pipázgatás helyett érdekes könyvekből olvasnak fel. Ezt tették Pocsajon is. A felolvasás szüneteiben beszélgetnek a könyvről, megvitatják az olvasottakat.

Ez még csak a kezdet. A feladat az, hogy a könyvtárosok s a kultúra többi munkásai ezekben az apró kezdeményezésekben meglassák a nagyot és terjesszék el országszerte.

Az üzemekben is vannak eredmények

A budapesti MAVAG-ban már több DISZ alapszervezetnél beállították a könyvpropagandistákat, akik elsősorban műhelykönyvtáraknál végzik munkájukat. Közülük nem egy legjobb agitátora lett a könyvtárnak. Kiemelkedik Gyepes elvtárs a Vaseszterga műhelyből, kitűnően végzett egyéni agitá-

ciós munkájával. Beszélgetései alkalmával az új olvasóknak mindig olyan témához ajánl könyvet, amely őket leginkább érdekli. A mintakészítő műhelyben a műhelykönyvtár vezetője, Seffer György DISZ könyvpropagandista elérte azt, hogy kevés az olyan dolgozó, aki nem látogatója a műhelykönyvtárnak. Ezenkívül elhatározták, hogy a kívülállókat is a könyvtár rendszeres olvasóivá teszik. Amíg kevesen jártak a könyvtárba, Seffer elvtárs nem sajnálta a fáradságot és ebédszünetekben a munkapadoknál lévő dolgozókhoz vitte a könyveket. Most, hogy a DISZ szervezet is segíti munkáját, a fiatalok külön plakátot készítenek a legújabb ifjúsági könyvekről.

Másutt egyéni beszélgetéseken, olvasókörök szervezésével készülnek megvalósítani a határozatot.

A közép és felső iskolákban az olvasás irányát meghatározzák a tanulmányi anyagok, a tantárgyak. Rendkívül fontos, hogy a már bevált irodalmi délutánokat és témaesteket következetesen rendezzék meg. Az iskolákban nagy részük kell, hogy legyen ebben a munkában a pedagógusoknak és ezt, ahol az iskolának nincsen megfelelő könyvtára, a városi könyvtárosoknak kell ötlettel, könyvkölcsönzéssel elősegíteni. Igen fontos és felelősségteljes feladat, hogy a munkás- és parasztfiatalokból kikerülő új értelmiség magas irodalmi műveltséggel is rendelkezzen. Nem engedhetjük meg, hogy tanuló fiataljainkat ponyvák meteljezzék, hanem azt kell elérni, hogy Petőfi, Ady, Gorkij, Shakespeare klasszikus műveivel növeljék tudásukat.

Kapcsolat, együttműködés hozhat csak sikert.

A feladatok megoldásának elengedhetetlen követelménye, hogy a kapcsolat a DISZ szervezetek és az állami szervek, könyvtárak, szakszervezetek és az Állami Könyvtérjesztő Vállalat között egészséges legyen. Az ilyen kapcsolat eddig is jóra vezetett, de ezután ha hiányzik, akkor nem is beszélhetünk jó munkáról. A Rákosi Mátyás Tanműhelynél van egy MTH iskolai könyvtár. A könyvtár és a DISZ Bizottság között jóformán nincsen kapcsolat, pedig 18 DISZ-tag, mint aktíva, felváltva dolgozik a gycen-

gén működő könyvtár mellett. Fiatalok járnak oda, de szívesebben mennek az üzemi nagykönyvtárhoz, mert az iskolai könyvtárban nincsenek meg a legújabb könyvek. A falitábla előtt állva sorra veszik a kített fedőlapokat és mindről csak annyit tudnak mondani, hogy már olvasták. Ha a DISZ szervezet tudna az aktívokról és törődne velük, az olvasók igényeit orvosolnák, sokkal nagyobb lenne a könyvtár és a DISZ szervezet eredménye is. Az elmondottakból azt hihetnénk, hogy a Tanműhely DISZ Bizottsága lebecsüli a könyvpropaganda munkát. Erről szó sincs. Foglalkoznak a könyvek népszerűsítésével s egy fiatal elvtársnő nagyszerűen végzi a DISZ könyvpropagandista feladatait a Műhelyen belül. Körülfekintéssel felállított, üvegezett vitrinek népszerűsítik az Ifjúsági Könyvkiadó legfrissebb könyveit; az „Egri csillagok”-at, a „Sirály”-t, a „Bögöly”-t, a „Kölyök” c. műveket és a „Hazáért és Szabadságért” sorozatot. Árúsítják is ezeket a könyveket és az eredmény sem utolsó. A hiba „csak” ott van, hogy nincs kapcsolat a könyvtárral. A hiba másik oldala az, hogy a könyvtáros csak várja a segítséget és nem megy a DISZ szervezethez.

Sztálinvárosban a DISZ Bizottság kezdeményezése nyomán egymás után hívják életre a szépirodalmi olvasóköröket a legényszállások. A könyvtárral az együttműködés azonban itt sem kielégítő, pedig több, mint 1400 fiatal látogatója rendszeresen a városi könyvtárat. Megéri és megérdemli a fáradságot, törődni ennyi olvasóval.

A köicsönös kapcsolat megteremtése akkor hozza meg igazi gyümölcsét, ha a DISZ könyvpropagandisták, az üzemi és népkönyvtárosok összefogva a Párt, a Kormány, a szakszervezetek és újabban a DISZ könyvpropaganda munkáról szóló határozatot végrehajtják. A könyvtárak akkor segítik legjobban a fiatalok nevelését, ha a DISZ előtt álló feladatok megoldásához a könyvekkel is hozzájárulnak. A munka sikeres lesz akkor, ha a fiatal olvasók számát is megkettőzzük a tél folyamán. Teljék öröme ebben a munkában a könyvpropaganda munkásainak. Szocializmust építő hazánk ifjúságának műveltségéről van szó.

KÖNYVEK A CSEHSZLOVÁK KATONA-UJONCOK RÉSZÉRE. A csehszlovák katonai olvasókörök könyvvel való ellátására igen gazdag könyvkiadó-mozgalom van Csehszlovákiában. Nagyszámú, jó, katonai jellegű könyv jelenik meg állandóan Prágában, s ezek a könyvek nem csupán katonai szakkönyvek, hanem nevelő hatású szépirodalmi

munkák is, hogy mind az újonc, mind a továbbszolgáló katona megtalálhassa a maga szellemi táplálékát. Számos könyv szól a Szovjet Hadsereg dicsőséges tetteiről s az elmúlt háború partizánharcairól is. A könyvek igen olcsó árban jelennek meg, hogy minden katona hozzájuthasson, nemcsak a könyvtárban, hanem meg is vásárolhassa.